

“再次进村带着我们的新村志”

宁大学子原创村志绘本惊艳村民

“进村前，读村志；进村后，懂村志；再次进村，带着我们的新村志。”

7月21日，在鄞州区咸六村村委会的办公室里，宁大学子递上自己的原创村志绘本。这是宁波大学阳明学院“研读‘浙’里村志，探索共富密码”暑期社会实践队第二次走进咸六村，并专门送上特殊的小礼物——村志绘本。



宁大学子手绘村志。通讯员供图

暑假去哪儿最好玩？宝藏老爸推荐夏日游玩攻略

还记得那个花7年时间带娃走遍全国57个城市、宁波60个旅游景点的宝藏爸爸吗？没错，他就是张伟，鄞州区钟公庙街道金色水岸社区的旅行达人。父亲节那天，再派“曝光”了这位老爸，引来一片“羡慕嫉妒恨”，称他是“别人家的爸爸”。很多派粉在文末留言，希望能推荐一下宁波的景点。这不，夏日游玩攻略来了，玩水、徒步、露营，总有一款适合你。

中坡山森林公园 在海曙区龙观乡，有个网红景点——中坡山森林公园，从鄞州中心城区出发，大约1小时车程。因地处山谷，一路溪水潺潺，步道两侧绿荫密布，沿途有溪坑、潭水、瀑布，溪坑深度只有20—30厘米，对小朋友来说很友好。

大沙沙滩和风门口 炎炎夏日，钓鱼捉虾、赶海玩沙是小朋友们的最爱。这次，张伟特别推荐了象山鹤浦的两个小众游玩地——大沙沙滩和风门口。大沙沙滩有大排档、超市、免费停车场、卫生间等，配套设施较为齐全。孩子可以在沙滩上玩沙玩水、捉鱼捉虾捉螃蟹，沉浸式体验海岛游。

“天坑地缝” 在海曙区鄞江镇梅锡村，有个“天坑地缝”，群山环抱，两侧林密竹幽。徒步难度小，很适合亲子游，沿途的藤蔓、菌菇、怪石等大大增加了徒步的乐趣。如果是初级“玩家”，可以徒步往返，资深“玩家”可以走大环线。每年4月是最好的季节，两侧藤蔓长得正盛，仿佛步入秘密花园。

藏云溪 慈溪市观海卫镇的藏云溪贯穿五磊山景区，清溪、怪石、幽谷、奇树等相映成趣。北仑区九峰山景区的八大坑也是不错的夏日徒步景点，沿溪而行，简直是一步一景。因为路途较长，初学者不推荐徒步八大坑。

夏日露营基地 距离网红村章水下严村不远处，有一个杏林湾露营基地，人少景美；在四明山最高点，有一个配套设施齐全的杖锡樱花园露营基地，海拔高，昼夜温差大；花岙岛有个免费的木质露营平台，平台下方就是一大片沙滩，能欣赏到无敌海景。

记者 薛曹盛
通讯员 傅琳洁 张珂宁



景色迷人的夏日露营基地。受访者供图

近年来，修编村志村史热潮兴起，据统计，截至2022年，宁波市的村志覆盖面已达到50%。村镇的每一次变迁都烙印着时代前进的轨迹。为探索村志的来源，了解真实的乡村发展，实践团队先后走访了童夏家村、咸六村、走马塘村、勤勇村、东山村等地。

“村志像一个窗口，既让乡人有一脉相传的顾念，也让外来之人能快速了解一地的风俗民情。”实践队员赵欣怡和小伙伴们在调研中发现，虽然村民认识到村志的重要性，但修好的村志却束之高阁，村民们很少主动去阅读，就算阅读了也看不懂。

怎么把村志用起来，并让村里接受和易于理解？实践队萌生新想法：画个绘本村志。实践队员通过前期资料的积累，实地走访，并结合自己的理解与想象，创作了各具特色的村志小绘本。

“起初很难下笔，因为我们不是专业的，工程量又大，如何直观且快速地呈现村志的内容是我们解决的第一大难题。”赵欣怡同

学负责给咸六村画绘本，千头万绪没有灵感让她很苦恼。他们小组另辟蹊径，由《那年那兔那些事》得到灵感，选择了用兔子形象代入，简绘出了《非遗咸六发展史》。

走马塘小组则直接取材于走马塘的荷花塘美景与“进士文化”，画出了《千年走马塘》。童夏家小组以采访99岁村志编撰者这一事件为原型，画出童夏家村的历史变迁。

原创村志绘本完成后，实践队员迫不及待地特殊的礼物送

到村民中去。“这群孩子太有心了，没想到他们画出了我们村的发展历程，通俗易懂，给他们点赞！”咸六村村干部收到这样的礼物，很惊喜。

小小的绘本，记录了这群大学生为期一周探访乡村的真实体会，也停驻了一个村子的记忆留痕，更是印上了青年人对乡村发展的美好祝愿。

记者 王冬晓
通讯员 陈婉红 陈晴



实践团队成员走访乡村。通讯员供图